福清一中高中语文第一册文言文综合检测试卷

（以下每小题4分，共100分）

1、加点字注音无误的一项是：

A、跬步（guǐ）　喟然（kuì）　义愤填膺（yīng）　弥天大罪（mí）

B、须臾（yú）　镂刻（lòu）　刨根问底（páo）　怅望低徊（chàng）

C、磐石（pán）　强谏（qián）　杀一儆百（jìng）　绰有余裕（chuò）

D、疾疹（zhěn）　靛蓝（diàn）　千乘之国（chéng）　蜿蜒绵亘（gèn）

2、以下字形错误最多的一项是：

A、饥馑　膏腴　走头无路　安之若素

B、黎民　烦燥　毕恭毕敬　不名一文

C、嘉宾　亵渎　砥砺品格　卧薪尝胆

D、孝悌　譬如　遗笑大方　鸦鹊无声

3、下面“发”字用法相同的一组是：

1 发闾左谪戍渔阳九百人

2 朝发白帝，暮到江陵

3 涂有饿殍而不知发

4 百发百中

5 野芳发而幽香

6 不知近水花先发

A①④⑤

B②③⑥

C⑤⑥

D②③

4、对下列加点字的意思的理解，正确的一项是

①何伤乎，亦各言其志也

②夫子何哂游也

③以是人多以书假余

④君子生非异也，善假于物也

A①与②相同  ③与④不同  　　B①与②不同  ③与④相同

C①与②相同  ③与④相同      D①与②不同  ③与④不同

5、下列加点词全为古今异义的一项是：

①暴露百姓之骨于中原
②五亩之宅，树之以桑

③申之以孝悌之义

④率妻子邑人来此绝境
⑤宫妇左右莫不私王

⑥微夫人之力不及此

⑦顺流而东行，至于北海

⑧老臣贱息舒祺，最少，不肖
A①②③⑤⑦    B①②④⑥⑧

C②④⑤⑥⑦    D②⑤⑥⑦⑧
6、对下列句子中“而”字的分类正确的一组是：

1 舍瑟而作

2 执其手而与之谋

3 狗彘食人食而不知检

4 冰，水为之，而寒于水

5 吾尝终日而思矣

6 东面而视

7 君子博学而日参省乎己

A①②\③④\⑤⑥\⑦
B①③④\②⑥\⑦\⑤
C①②⑦\③⑤\④⑥
D①③\②④\⑤⑥\⑦

7、下列各句中加点的“之”用法分类正确的一项是(4分)(    )

①冰，水为之，而寒于水           ②蚓无爪牙之利，筋骨之强
③吾妻之美我者，私我也           ④填然鼓之
⑤未之有也                       ⑥行李之往来，共其乏困
⑦寡人之于国也             ⑧民之有口，犹土之有山川也
⑨何陋之有                       ⑩公将鼓之
A.①／②／③⑥⑧／④⑩／⑤⑦⑨   B.①／②／③⑥⑦⑧／④⑩／⑤⑨
C.①②／③⑥⑨⑩／④⑦⑧／⑤     D.①／②／③④⑤⑥／⑦⑧⑨／⑩
8、选出词类活用分类正确的一组是：

1 非能水也

2 然而不王者，未之有也

3 五亩之宅，树之以桑

4 秋水时至，百川灌河

5 上食埃土，下饮黄泉

6 端章甫，愿为小相焉

7 少仲尼之闻

A①②③\④⑤\⑥⑦
B①②③⑥\④⑤\⑦
C①③④⑥\②⑦\⑤
D①②③④⑦\⑤⑥

9、将下列各句按句式分类，正确的一组是：

1 不违农时，谷不可胜食也
2 吾常见笑于大方之家

3 君子生非异也，善假于物也

4 不吾知也

5 臣之壮也，犹不如人

6 以为莫己若

A①②③\④⑤\⑥

B①\②\③⑤\④⑥
C①③⑤\②\④⑥

D①\③⑤\②④⑥

10、找出下列句子中不含通假字的一项(4分)(    )

A.如其礼乐，以俟君子             B. 则无望民之多于邻国也
C.无乃尔是过与                     D.以君为长者，故不错意也

11、下列划线的成语使用不恰当的一组是：

A只要我们锲而不舍，再接再厉，一定能使自己的成绩有所提高。我们没有理由放弃。

B不自量力，以卵击石，最后只能贻笑大方。

C面对乒乓球实力强大的中国，欧美国家只好望洋兴叹。

D这次语文测验，李名考了56分，方廷考了48分，真是五十步笑百步。

阅读下面的文言文，完成11一14题。
阅读下面文言文，回答12—15题

梁惠王曰：“寡人之于国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内；河东凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也?”

    孟子对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走。或百步而后止，或五十步而后止。以五十步笑百步，则何如?”

    曰：“不可，直不百步耳，是亦走也。”

    曰：“王如知此，则无望民之多于邻国也。
    “不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。
    “五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。
“狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发，人死，则曰：‘非我也，岁也。’是何异于刺人而杀之，曰‘非我也，兵也’？王无罪岁，斯天下之民至焉。”（《孟子·梁惠王上》）

12、下面加点字解释无误的一项是：

A、河内凶：荒年　　寡人之民不加多：增加

B、弃甲曳兵而走：逃跑　　谷不可胜食也：尽

C、数罟不入洿池：数量多　　五十者可以衣帛矣：穿

D、狗彘食人食而不知检：检讨　　涂有饿莩而不知发
：通“途”，道路

13、下面与“未之有也”句式相同的一项是：

A、颁白者不负戴于道路矣

B、是何异于刺人而杀之

C、不吾知也

D、国之孺子之游者，无不饣甫也

14、下面加点字用法和解释不同的一项是：

A、 eq \o\ac(○,1)无如寡人之用心者　 eq \o\ac(○,2)则无望民之多于邻国也

B、 eq \o\ac(○,1)请以战喻　 eq \o\ac(○,2)斧斤以时入山林

C、 eq \o\ac(○,1)是亦走也　 eq \o\ac(○,2)是使民养生丧死无憾也

D、 eq \o\ac(○,1)王道之始也　 eq \o\ac(○,2)非我也，岁也
15、文章阐发了孟子的王道思想。下面都属于行王道的具体措施的一项是：

 eq \o\ac(○,1)河东凶亦然　 eq \o\ac(○,2)不违农时　 eq \o\ac(○,3)斧斤以时入山林　 eq \o\ac(○,4)养生丧死无憾　 eq \o\ac(○,5)五亩之宅，树之以桑　 eq \o\ac(○,6)七十者衣帛食肉　 eq \o\ac(○,7)谨庠序之教，申之以孝悌之义　 eq \o\ac(○,8)王无罪岁

A、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,6)

 eq \o\ac(○,7)　　B、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,8)　　C、 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,7)

 eq \o\ac(○,8)　　D、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,7)
阅读下面的文言文，完成16-19题 。

北冥有鱼，其名曰鲲。鲲之大，不知其几千里也；化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也；怒而飞，其翼若垂天之云。是鸟也，海运①则将徙于南冥。南冥者，天池也。齐谐者，志怪者也。谐之言曰：“鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇②而上者九万里，去以六月息者也。”野马③也，尘埃也，生物之以息相吹也。天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？其视下也，亦若是则已矣。且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力。覆杯水于坳堂④之上，则芥为之舟；置杯焉则胶，水浅而舟大也。风之积也不厚，则其负大翼也无力，故九万里则风斯在下矣。而后乃今培风，背负青天而莫之夭阏⑤者，而后乃今将图南。蜩与学鸠笑之曰：“我决起而飞，抢榆枋，时则不至，而控于地而已矣；奚以之九万里而南为？”适莽苍⑥者，三飡而反，腹犹果然；适百里者，宿舂粮；适千里者，三月聚粮。之二虫又何知？

小知不及大知，小年不及大年。奚以知其然也？朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋，此小年也。楚之南有冥灵者，以五百岁为春，五百岁为秋；上古有大椿者，以八千岁为春，八千岁为秋。而彭祖乃今以久特闻，众人匹之，不亦悲乎？ 汤之问棘⑦也是已：“穷发之北有冥海者，天池也。有鱼焉，其广数千里，未有知其修者，其名曰鲲。有鸟焉，其名为鹏，背若太山，翼若垂天之云；抟扶摇、羊角⑧而上者九万里，绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也。斥鴳笑之曰：‘彼且奚适也？我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也。而彼且奚适也？’”此小大之辩也。

（节选自《庄子》）
【注释】 
①海水运动，这里指汹涌的海涛；一说指鹏鸟在海面飞行。

②抟（ｔｕáｎ）：环绕而上。一说“抟”当作“搏”（ｂó），拍击的意思。扶摇：又名叫飙，由地面急剧盘旋而上的暴风。 

③春天林泽中的雾气。雾气浮动状如奔马，故名“野马”。

④覆：倾倒。坳（àｏ）：坑凹处，“坳堂”指厅堂地面上的坑凹处。 

⑤莫：这里作没有什么力量讲。夭阏（è）：又写作“夭遏”，意思是遏阻、阻拦。“莫之夭阏”即“莫夭阏之”的倒装。 

⑥莽苍：指迷茫看不真切的郊野。 

⑦汤：商汤。棘：汤时的贤大夫。

 ⑧羊角：旋风，回旋向上如羊角状。
16、下列加点字义项与例句不同的是

例句：彼且奚适也

A然后图南，且适南冥也　　 B无一时一刻不适耳目之观

C逝将去女，适彼乐土　 D适千里者，三月聚粮

17、下列加点字或词语的解释错误的一项是

Ａ、怒而飞：奋起

Ｂ、腹犹果然：饱的样子

Ｃ、而控于地而已矣：投下，落下来。
Ｄ、此小大之辩也：辩论

18、下列句子的句式特点与例句相同的是：

例句：齐谐者，志怪者也
A鹏之背，不知其几千里也
B然后图南，且适南冥也
C置杯焉则胶，水浅而舟大也

D此小年也

19、下列说法错误的是

A第一段阐明的观点是：世间万物，大至鹏鸟，小至尘埃，它们的活动都是“有所待”，都是不自由的。

B第二段阐明的观点是：万物在有所待的范围内，存在“小大之辩”

C本文是庄子的代表作，比较集中地表现了庄子的虚无主义和相对自由的思想。

D本文借用寓言说理，想象丰富，意境开阔；运用了比喻、夸张、拟人等多种修辞手法。

阅读下面的文言文，完成20-24题 。
公子闻赵有处士毛公藏于博徒，薛公藏于卖浆家，公子欲见两人，两人自匿不肯见公子。公子闻所在，乃间步往从此两人游，甚欢。平原君闻之，谓其夫人曰 ：“始吾闻夫人弟公子天下无双,今吾闻之，乃妄从博徒卖浆者游，公子妄人耳。”夫人以告公子 。公子乃谢夫人去 ，曰 ：“始吾闻平原君贤，故负魏王而救赵，以称平原君。平原君之游，徒豪举耳，不求士也。无忌自在大梁时，常闻此两人贤，至赵，恐不得见。以无忌从之游，尚恐其不我欲也，今平原君乃以为羞，其不足从游 。”乃装为去。夫人具以语平原君。平原君乃免冠谢，固留公子。平原君门下闻之，半去平原君归公子，天下士复往归公子，公子倾平原君客。
公子留赵十年不归。秦闻公子在赵，日夜出兵东伐魏。魏王患之，使使往请公子。公子恐其怒之，乃诫门下 ：“有敢为魏王使通者，死 。”宾客皆背魏之赵，莫敢劝公子归。毛公﹑薛公两人往见公子曰 ：“公子所以重于赵，名闻诸侯者，徒以有魏也。今秦攻魏，魏急而公子不恤，使秦破大梁而夷先王之宗庙，公子当何面目立天下乎？”语未及卒，公子立变色，告车趣驾归救魏。
魏王见公子，相与泣，而以上将军印授公子，公子遂将。魏安厘王三十年，公子使使遍告诸侯。诸侯闻公子将，各遣将将兵救魏。公子率五国之兵破秦军于河外，走蒙骜。遂乘胜逐秦军至函谷关，抑秦兵，秦兵不敢出。当是时，公子威振天下，诸侯之客进兵法，公子皆名之，故世俗称魏公子兵法。
秦王患之，乃行金万斤于魏，求晋鄙客，令毁公子于魏王曰 ：“公子亡在外十年矣，今为魏将，诸侯将皆属，诸侯徒闻魏公子，不闻魏王。公子亦欲因此时定南面而王，诸侯畏公子之威，方欲共立之 。”秦数使反间，伪贺公子得立为魏王未也。魏王日闻其毁，不能不信，后果使人代公子将。

（节选自《史记》）
20、对下列家点字的解释不正确的是(    )

Ａ、公子乃谢夫人而去　　　谢：辞别、辞谢

Ｂ、乃间步往　　　　　　　间：抄小路

Ｃ、告车趣驾　　　　　　　驾：装备好马车

Ｄ、乃行金万斤于魏　　　　行：使用

21、比较下面句中加点字的意义和用法，不正确的一项是(    )

（1） 乃妄从博徒卖浆者游　　（２）乃以为羞

（3） 闻诸侯者，徒以有魏也。（４）以上将军印授公子

Ａ、（１）和（２）相同，（３）和（４）不同　　

Ｂ、（１）和（２）不同，（３）和（４）相同

Ｃ、（１）和（２）相同，（３）和（４）相同

Ｄ、（１）和（２）不同，（３）和（４）不同

22、以下句子分别编为四组，全都表现魏公子“礼贤下士”的一组是(    )

（１）公子闻所在，乃间步往从此两人游。

（２）以无忌从之游，尚恐其不我欲也。

（３）平原君乃免冠谢，固留公子。

（４）平原君门下闻之，半去平原君归公子。

（５）诸侯闻公子将，各遣将将兵救魏。

（６）公子率五国之兵破秦军于河外，走蒙骜。

Ａ、（１）（３）（５）　　Ｂ、（１）（２）（４）

Ｃ、（２）（４）（５）　　Ｄ、（２）（３）（４）

23、下列叙述不符合原文意思的一项是(    )
Ａ、魏公子折节和毛公、薛公交往，并在两人的劝谏下，明白了去留只义而回归魏国

Ｂ、魏公子开始不愿意回国，就是因为“窃符救赵”一事怕魏王“怒之”。

Ｃ、魏公子之所以在赵闻名于诸侯，是因为有魏王为其撑腰。

Ｄ、魏公子被魏王任命为将，大败秦军。秦王以他为心腹之患，多次使用反间计，终于离间了他与魏王的关系。

福清一中高一语文第二次综合检测答题卷

班级　　　座号　　　姓名____________成绩_________

（每小题4分，共100分）
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24、把下列文言句子翻译成现代汉语。（4分）

（1）以无忌从之游，尚恐其不我欲也。

_____________________________________________________________________

（2）秦数使反间，伪贺公子得立为魏王未也。
_____________________________________________________________________

25、默写（4分）

（1）群臣吏民，_________________________，受上赏。

（2）君子博学而日参省乎己，​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​___________________________。

（3）                    ，患不知人也。

（4）其身正，不令而行；其身不正，_________________。

福清一中高一语文第三次综合检测参考答案

１、B　A、跬步（kuǐ）C、杀一儆百（jǐng）D、千乘之国（shèng）

疹（chèn）

２、D　A、走投无路　B、烦躁　D、贻笑大方　鸦雀无声

３、Ｃ　４、Ｄ　５、Ｃ　６、Ａ　７、Ａ　８、Ｂ　

９、Ｃ　１０、Ａ１１、Ｄ

12、B　A、加：更加　C、数：密　D、检：约束

13、C　A与B都是介宾短语后置；C为宾语前置，与例句同；D为定语后置

14、B　A、主谓短语之间，取独　B、 eq \o\ac(○,1)用； eq \o\ac(○,2)把　D、表判断

15、D　 eq \o\ac(○,1)梁惠王的做法，不是王道； eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,6)都是效果，不是措施； eq \o\ac(○,8)不是具体措施

16、Ｂ　１７、Ｄ　１８、Ｄ　１９、Ｃ　

译文：北方的大海里有一条鱼，它的名字叫做鲲。鲲的体积，真不知道大到几千里；变化成为鸟，它的名字就叫鹏。鹏的脊背，真不知道长到几千里；当它奋起而飞的时候，那展开的双翅就像天边的云。这只鹏鸟呀，随着海上汹涌的波涛迁徙到南方的大海。南方的大海是个天然的大池。《齐谐》是一部专门记载怪异事情的书，这本书上记载说：“鹏鸟迁徙到南方的大海，翅膀拍击水面激起三千里的波涛，海面上急骤的狂风盘旋而上直冲九万里高空，离开北方的大海用了六个月的时间方才停歇下来”。春日林泽原野上蒸腾浮动犹如奔马的雾气，低空里沸沸扬扬的尘埃，都是大自然里各种生物的气息吹拂所致。天空是那么湛蓝湛蓝的，难道这就是它真正的颜色吗？抑或是高旷辽远没法看到它的尽头呢？鹏鸟在高空往下看，不过也就像这个样子罢了。 再说水汇积不深，它浮载大船就没有力量。倒杯水在庭堂的低洼处，那么小小的芥草也可以给它当作船；而搁置杯子就粘住不动了，因为水太浅而船太大了。风聚积的力量不雄厚，它托负巨大的翅膀便力量不够。所以，鹏鸟高飞九万里，狂风就在它的身下，然后方才凭借风力飞行，背负青天而没有什么力量能够阻遏它了，然后才像现在这样飞到南方去。寒蝉与小灰雀讥笑它说：“我从地面急速起飞，碰着榆树和檀树的树枝，常常飞不到而落在地上，为什么要到九万里的高空而向南飞呢？”到迷茫的郊野去，带上三餐就可以往返，肚子还是饱饱的；到百里之外去，要用一整夜时间准备干粮；到千里之外去，三个月以前就要准备粮食。寒蝉和灰雀这两个小东西懂得什么！

小聪明赶不上大智慧，寿命短比不上寿命长。怎么知道是这样的呢？清晨的菌类不会懂得什么是晦朔，寒蝉也不会懂得什么是春秋，这就是短寿。楚国南边有叫冥灵的大龟，它把五百年当作春，把五百年当作秋；上古有叫大椿的古树，它把八千年当作春，把八千年当作秋，这就是长寿。可是彭祖到如今还是以年寿长久而闻名于世，人们与他攀比，岂不可悲可叹吗？ 商汤询问棘的话是这样的：“在那草木不生的北方，有一个很深的大海，那就是‘天池’。那里有一种鱼，它的脊背有好几千里，没有人能够知道它有多长，它的名字叫做鲲，有一种鸟，它的名字叫鹏，它的脊背像座大山，展开双翅就像天边的云。鹏鸟奋起而飞，翅膀拍击急速旋转向上的气流直冲九万里高空，穿过云气，背负青天，这才向南飞去，打算飞到南方的大海。斥鴳讥笑它说：‘它打算飞到哪儿去？我奋力跳起来往上飞，不过几丈高就落了下来，盘旋于蓬蒿丛中，这也是我飞翔的极限了。而它打算飞到什么地方去呢？’”这就是小与大的不同了。 
２０、Ｂ　２１、Ａ　２２、Ｂ　２３、Ｃ

２４、以我无忌这样的人和他们交往，尚且怕他们不愿意理会我呢。

秦国多次使用反间计，假装祝贺公子，问他立为魏王没有。

２５、能面刺寡人之过者

则知明而行无过矣

不患人之不己知

虽令不从
